

中澳自贸协定“落地” 商机与红利“齐飞”

■本组稿件采写 许岩 张小军 高丽莎



中澳自贸协定:十年磨剑打造“红利大餐”

历时十年的中澳自由贸易协定谈判尘埃落定,中国和澳大利亚自由贸易协定于17日正式签署。协定涵盖货物、服务、投资等十几个领域,预计减税过渡期后,双方最终实现零关税的税目占比和贸易额占比将大大超过一般自贸协定中90%的水平。据澳大利亚国际经济研究中心初步预测,《中澳自贸协定》将拉动澳大利亚GDP增长0.7个百分点,拉动中国GDP增长0.1个百分点。不夸张地说,中澳双方都是自贸协定的赢家。

中国自贸区“朋友圈”扩容至14个

无论是对比中国与其他国家商签的自贸协定,还是对比澳大利亚刚刚与日、韩签署的自贸协定,中澳自贸协定在贸易投资自由化程度上都处于较高水平,取得一系列重要突破。

去年习近平主席访问澳大利亚期间,双方签署实质性结束自贸谈判协议,澳大利亚的葡萄酒、水果种植、海鲜养殖、畜牧业从业者拍手称赞,并纷纷扩大生产规模。而从中国

来讲,澳大利亚是中国企业走出去重要目的地,自贸协定生效后,澳大利亚将只对中国私营企业超过10.78亿澳元的投资进行审查,而此前的免审标准为2.48亿澳元。

澳大利亚是中国海外投资仅次于香港的第二大目的地,中国是澳大利亚第一大货物贸易伙伴、第一大进口来源地和第一大出口目的地。中澳自贸协定的签署对两国的意义不言而喻,但这份协议的影响并不止于此。由于澳大利亚是经济总量较大的主要发达经济体,又是全球农产品和矿产品主要出口国,有着成熟的市场经济体制和与之相匹配的法律制度及治理模式,中澳自贸协定签署后,中国自贸区“朋友圈”扩容至14个,涉及22个国家和地区,这将成为中国加快构建面向全球的高标准自贸网络的重要一步。

劳动力密集型行业产品将从中受益

中国商务部透露,中方产业部门可从关税减免和贸易创造两个方面获益。在关税减免方面,澳方承诺5年内中国对澳出口所

有产品关税降为零。中国的一些劳动力密集型行业产品将从中受益。

据测算,协定实施将使中国对澳大利亚出口的产品获得16.6亿美元的关税减免,协定生效时即可获得10.2亿美元减免(占减免总额的61.5%),协定生效3年内可获得16亿美元的减免(占减免总额的96.4%)。中国享受关税减免额度较大的产品主要有服装和皮革、电子和机械产品、其他制成品、钢铁和金属,以及化工产品等,减免金额为15.3亿美元(占减免总额的91.9%)。

在贸易方面,协定实施后中国对澳出口占中国总出口中的比重预计将从1.7%提高到约2.1%。中国出口增加潜力较大的产品主要为纺织品、服装、皮革制品、电子和机械设备、钢铁和金属制品、矿产品、化工产品和交通运输设备等。而澳大利亚将通过自贸协定获得原料、农产品和服务业输出的关税优惠。

农业在贸易谈判中一直是较为敏感的领域。澳大利亚是农业强国,在自然资源禀赋上,澳大利亚明显优于中国。澳大利亚的农产品种类丰富、质量上乘,因此竞争力比中

澳各界人士表示 中澳自贸协定将使双方受益

中澳两国政府17日在堪培拉正式签署中澳自贸协定。澳大利亚政商界人士以及专家学者普遍认为,中澳自贸协定是澳大利亚经济史上迄今最重要的双边协定。随着中澳两国经济关系进一步增强,两国消费者和企业均将从中获益。

澳大利亚农业部长巴纳比·乔伊斯预计,中澳自贸协定生效后,总额达90亿澳元(约合69.5亿美元)的对华农产品出口市场将继续增长。

中澳自贸协定提振了市场信心。澳大利亚AMP资本公司投资策略主管兼首席经济学家沙恩·奥利弗认为,澳大利亚经济将保持3%的增速,从而增加就业,让澳大利亚消费者受益。

奥利弗说:“(澳大利亚经济)在后矿业繁荣时代挣扎了一段时间,中澳自贸协定的签署给了我信心,我们能够实现良好的增长。”

澳大利亚-中国关系研究院最新的调查显示,澳大利亚人认为中澳自贸协定将比澳之前签署的所有自贸协定带来的好处都多。

澳大利亚-中国关系研究院副主任詹姆斯·劳伦森说,澳大利亚免除了中国商品的进口税,在澳销售的中国商品将比未签自贸协定前更便宜,这对澳大利亚消费者来说是好事。同时,由于贸易壁垒减少,中国对澳大利亚商品和服务的需求将增长,而且中国消费者购买澳大利亚商品和服务的价格将比之前更加便宜,因此向中国出售商品和服务的澳大利亚企业将赢得更多消费者,这也意味着更多就业。

澳大利亚西太平洋银行大中华区总裁魏安德接受新华社采访时表示,随着澳大利亚企业更易获准进入中国市场,预计澳中两国贸易量将剧增。2008年中澳自贸协定生效后新西兰贸易显著增长,预计澳大利亚贸易量也将实现跃升。

提供了制度性安排和保障。这些企业将有多大作为将取决于企业的竞争力和进取精神。

澳大利亚具备相对健全的养老体系,拥有先进的服务理念和管理经验,竞争力较强。

通过《中澳自贸协定》,澳大利亚养老服务提供者在华设立外资独资的盈利性养老机构,对澳方是业务的扩展,对中方则有助于推动国内养老产业的稳步发展,以更好地满足民众对养老服务的需求。

在投资领域,双方同意相互给予投资最惠国待遇。澳方给予中方大体相当于其给予美国、韩国和日本等贸易伙伴的高水平投资待遇,并以负面清单方式列明。澳方还大幅降低中国私营企业赴澳投资审查门槛,投资免审标准从2.48亿澳元调整为10.78亿澳元。这将帮助那些有志于在澳投资的中国私营企业成为赢家。

根据与自贸协定同时签署的《投资便利化安排》,澳大利亚还将为符合条件的中国投资项目工程和技术人员赴澳提供便利,以解决此前困扰很多在澳中资企业的技术人才短缺问题。

【中国(东北)最具魅力名优产品生产企业】系列报道

建材业现代化航母“天茂水泥”横空出世

——访吉林省天茂水泥集团董事长李高文

■ 本报记者 赵长远

坐落在哈大公路102国道距四平市60里的吉林省天茂水泥集团的办公大楼,仿佛是神来之笔,令人们眼前一亮!现在,它已成了102国道上最亮丽的一道风景。途经此地的人们惊叹:昔日这里是泥灰飞杨、排队拉水泥的载重车辆犹如一字长蛇,让过往的行人饱受尘霾。如今,这里却变成了绿色花园式的天堂。谁是绘成这幅绿色环保、宏伟画卷之创作者?当然,这一定是李高文,只有李高文有这样的大手笔。

“天茂”新的里程碑

一个有追求的企业家,是不会在成绩面前止步的,他的目标永远是“下一个”,他要为企业打造的是营运百年的持久动力,李高文就是这样一个人。

1996年,李高文涉足水泥行业,并通过竞选成为吉林省梨树县十家堡镇水泥厂厂长。他上任不久,这家镇办的水泥厂犹如业界冲出的一匹黑马,格外惹人注目。接着,他对企业进行了改制,乘天意、展志万里,领办企业由此一跃成为省内建材业领军先锋。在企业发展期间,他曾用多种方式经营过原四平市水泥厂、伊通县天缘水泥厂以及沈阳康环石膏公司等多家面临绝境的企业,在他经手管理后,皆起死回生,发展良好。可他的脚步却永不停歇,永远是下一个目标。如今,他又投入数亿巨资,创建了东北最大的绿色花园型现代化水泥企业:吉林省天茂水泥集团。

吉林省天茂水泥集团旗下拥有两大支柱公司,分别是吉林省天鑫水泥有限责任公司、吉林省广利特种水泥有限责任公司。吉林省天鑫水泥的前身是吉林省松辽水泥有限公司,2007年7月被李高文收购、改制,并更名为吉林省天鑫水泥有限责任公司。新公司除了立即对原公司设备进行全面检修后,又投入7000万元资金对整个水泥生产线从原料、烧成到水泥三大车间进行了为期160天的全面改造,使天鑫水泥年产能高标号水泥能力达100万吨以上。2008年,东北第一条高速铁路——哈大客运专线长春至四平全程高速路段使用水泥产品竞标中,吉林省天鑫水泥公司的拳头产品“顶山”牌水泥一举中标。吉

林天鑫水泥公司在保障ISO质量管理体系认证、产品质量认证适宜性、有效性和持续改进的同时,2009年12月2日通过了环境管理体系认证,2009年12月2日通过了职业健康安全管理体系认证,2010年7月通过了测量管理体系认证。

吉林省广利特种水泥有限公司坐落在中国硅灰石之乡——梨树县郭家店镇大顶山脚下,是集矿山开采、熟料煅烧、水泥粉磨、余热发电为一体的国家级中型现代化生产企业。目前拥有一条日产4000吨的新型干法水泥熟料生产线,采用先进的工艺流程和国内一流的生产设备、自动化的控制系统,如:生料粉磨制备系统采用中材装备公司制造的立式辊磨;预热系统采用先进窑外分解技术;烧成系统采用两档回转窑,这是东北地区目前唯一的一台两档窑;采用国内先进的第四代低压控制流篦冷机;窑头采用西矿的电除尘设备,窑尾采用了科行的低压脉冲袋收尘设备;煤粉制备系统采用合肥中亚制造的煤立磨;中央控制系统采用先进的DCS计算机控制系统等。回转窑日产熟料4000吨,年产熟料150万吨;年产水泥240万吨;年余热发电7000万千瓦时。年创产值11.5亿元人民币,可实现税金2亿元人民币,为社会提供就业岗位400多人,是吉林省建材行业龙头企业之一。吉林

省广利特种水泥有限责任公司年产能240万吨特种水泥项目建成投产,不仅圆了李高文创建现代化水泥企业的梦想,同时也强有力地推动了吉林省水泥产业压小上大、淘汰落后产能、优化存量、提高产业集中度,实现企业整体升级、促进深化改革任务的提前完成。

打造建材业绿色企业

李高文说:“二十年来,我不断整合兼并收购了不少水泥企业,虽然经过不断更新改造,但都没能从根本上治理污染。这次我把淘汰落后的产能集中在一起推倒、另起炉灶,重新建设一座现代化、高起点、高标准、绿色、花园式和节能型的水泥厂。我知道,建设现代化水泥厂需要大笔资金,可我舍得投入。何况,我们要建设东北地区乃至全国最好的现代化水泥厂呢?所以,从选址设计到施工,我们都找一流顶级的设计院和施工单位来干。在东北地区,除了中国建材业的‘央企’、‘国企’和上市公司的企业之外,就民营企业投资建设这样规模的现代化水泥厂,我是独此一家。从民营水泥企业规模上看我也是第一。新建设的现代化水泥厂从设备、管理、环境、成本到质量等各项指标都会达到吉林省的第一位,真正做到产品质量好、价格低、服务佳,打造

【结束语】

李高文是一位令人钦敬的企业家,他的贡献是有目共睹的。创业至今,他的企业越做越大、知名度越来越高,鉴于他为国家和对社会做出的突出贡献,他先后被授予“全国99创业之星”、“全国青年星火带头人”、“全国乡镇企业家”、“四平市劳动模范”、“四平市特等劳动模范”、“吉林省劳动模范”、“吉林省特等劳动模范”、“吉林省第五届创业先锋”、“吉林省人大代表”、“全国劳动模范”、“全国五一劳动奖章”等荣誉称号。



吉林省天茂水泥集团董事长李高文



坐落在哈大公路102国道郭家店镇的吉林省天茂水泥集团的办公大楼